

北京城市副中心报



2023年9月15日 星期五 农历癸卯年八月初一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

蔡奇出席2023北京文化论坛开幕式并致辞

本报讯 昨天上午,2023北京文化论坛在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并致辞。

蔡奇指出,习近平主席的贺信,深刻阐明了中华民族开放包容、兼收并蓄的文化胸怀和中华文明的突出特性,鲜明宣示中国将践行全球文明倡议、加强同全球各地文化交流、共同推动文化繁荣发展的坚定决心和政策主张。我们要以贺信精神为指引,更高水平建设中华民族现代文明,广泛开展文明交流互鉴,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

蔡奇强调,要坚持自信自强,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实“两个结合”的根本要求,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,大力弘扬中华

优秀传统文化,系统保护历史文化遗产,充分发挥社会主义核心价值观引领作用,涵养实现民族复兴的精神力量。要坚持人民至上,坚持思想性和艺术性相统一、弘扬主旋律和提倡多样化相统一,创作生产更多精品力作,繁荣发展文化事业和文化产业,不断丰富人民精神世界。要坚持守正创新,不忘本来、吸收外来、面向未来,在紧扣时代主题中创新,在解决实际问题中创新,在强化科技赋能中创新,着力激发文化发展活力。要坚持开放包容,推动不同文明相互尊重、和谐共处,以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒,促使自身文明在同其他文明交流互鉴中保持旺盛生命力,广泛开展文明交流互鉴。

蔡奇表示,中国将同国际社会一道,坚守自身文化立场,弘扬全人类共同价值,努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面。希望北京文化论坛办出成果、办出影

响,搭建起促进文化交流、深化文明互鉴的一流平台。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力出席开幕式并致辞。他指出,我们要深入学习贯彻习近平主席致2023北京文化论坛贺信精神,积极履行首都职能,努力在推进文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的新征程中走在前列。增强文化自信,努力建设中国特色社会主义先进文化之都。推动文化传承,不断擦亮历史文化名城名片。丰富文化供给,更好满足人民精神文化需求。发挥北京文化论坛的平台作用,深入推动文化交流互鉴,共同书写世界文明进步的美好画卷。

全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝,中宣部分管日常工作的副部长、文化和旅游部部长胡和平,中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄,中宣部副部长、中央网信办主任庄荣文,中宣部副部

长、国务院新闻办公室主任孙业礼,中宣部副部长、国家广播电视总局局长曹淑敏,人民日报社社长虞震,新华社社长傅华,中国社会科学院院长高翔,中国文联党组书记、副主席李屹,中国作协党组书记、副主席张宏森,北京市委副书记、市长殷勇,市委副书记刘伟出席。

2023北京文化论坛由中宣部和北京市委、北京市人民政府共同主办。开幕式上,埃及文化部部长纳菲·齐拉尼、希腊文化部副部长赫里斯托斯·季马斯致辞,联合国教科文组织执行局主席塔玛拉·希亚玛希以利视频形式致辞。北京市委常委、宣传部部长莫高义发布“全国文化中心建设2022年度十件大事”。

中央和各地宣传文化单位负责人,知名专家学者、作家、艺术家和行业领军人物,以及国际政要和文化领域国际机构负责人等参加论坛。

本报讯(记者 关一文)在昨天开幕的2023北京文化论坛上,“全国文化中心建设2022年度十件大事”正式发布,京杭大运河京冀段全线62公里实现旅游通航入选。

“全国文化中心建设2022年度十件大事”有:北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式文艺演出精彩纷呈;“奋进新时代”主题成就展受到群众广泛好评;中国国家版本馆中央总馆在京落成;京杭大运河京冀段全线62公里实现旅游通航;全国首个科幻产业集聚区整体亮相;首届全民阅读大会成功举办;“大戏看北京”成为首都文化新品牌;万寿寺等一批文物古建融入城市生活圈;“何以中国”展览引发广泛关注;首届兰花奖评选活动推动文明交流对话。

2022年,北京冬奥会和冬残奥会成功举办,北京成为全球首个也是唯一的双奥之城。开闭幕式上,中华优秀传统文化和冰雪元素交相辉映,诠释了新时代可信、可爱、可敬的中国形象。

2022年9月,“奋进新时代”主题成就展在北京展览馆开幕。展览展出图片、视频、实物、模型等展览要素6000多项,全方位、全景式展现了新时代十年中国取得的历史性成就、发生的历史性变革,引发参观热潮。

2022年7月23日,中国国家版本馆“一总三分”同时落成揭牌,包括中央总馆(文瀚阁)、西安分馆(文济阁)、杭州分馆(文润阁)、广州分馆(文沁阁),向世界打开又一扇“读懂中国”的文明之窗。

2022年6月24日,京杭大运河京冀段62公里实现通航,北京与河北间的水运通道恢复连接,京津冀协同发展再进一步。沿线文化、旅游资源得到更好开发利用。古老运河延续千年文脉,独特的运河文化焕发新的生机活力,在京津冀协同发展蓝图上绘制出一幅流淌不息的文化和生态画卷。

2022年,全国首个科幻产业集聚区落地首钢园。金安科幻广场、数字艺术馆、元宇宙乐园、科幻产业创新中心等一批科幻产业项目和载体陆续建成,吸引了80余家企业落户,首钢园成为科幻产业发展的重要承载地和科幻产业创新展示的重要窗口。

2022年4月23日,首届全民阅读大会在京开幕。推动全民阅读扩大覆盖、提升品质,在全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

2022年,北京举办首届“大戏看北京”展演季,发布首批大戏好戏名录,先后有《山海情》《杨家岭的春天》《永不消逝的电波》《钟鼓楼》等35部线下演出以及70部云展演与观众见面,为文艺院团搭建了推精品、演好戏、重传播的平台。

2022年,历经五年整体保护修缮,素有“京西小故宫”美誉的万寿寺重新开放,北京艺术博物馆开馆。北海漪澜堂建筑群、曹雪芹故居纪念馆完成修缮并开放,近600岁的八里桥完成大修。北京市不断探索文物建筑保护利用的新路径,让文物古建“活起来”。

2022年1月,在国家文物局指导下,中央广播电视总台联合故宫博物院和全国29家博物馆举办“何以中国”《国家宝藏》文物特展。展览聚焦中华文明特质,讲述了中华文明起源和历史发展脉络,中华文明取得的灿烂成就与中华文明对人类文明的重大贡献。

2022年,中国外文局发起设立兰花奖,旨在表彰奖励全球范围内投身国际文化交流事业的外籍人士或机构。同时,首届中华文化国际传播论坛、首届全球媒体创新论坛、中国同上海组织及东亚地区国家青年精英交流对话会等一系列对外交流活动推动文明交流互鉴取得新成效。

据悉,“全国文化中心建设2022年度十件大事”评选由北京市推进全国文化中心建设领导小组办公室、北京市委宣传部联合新华网开展。评选活动于6月中旬正式启动,面向中央、北京市有关单位和公众征集案例172件,其中26件案例进入网络投票环节,投票量近6000万,经专家评委线下评议选出。

『全国文化中心建设2022年度十件大事』发布 京杭大运河京冀段实现旅游通航入选



北京城市副中心生机勃勃

形成“一区一河三镇”发展格局 推动精品产品“走出去”

城市副中心构建文化旅游全产业链条

本报记者 王倚剑

北京国际运河文化节、大运河音乐节等品牌活动下半年推出,台湖图书城提升改造项目明年即将完工……记者日前从《副中心会客厅》栏目获悉,城市副中心着力盘活资源,塑造品牌活动,推动精品产品“走出去”,目前已形成“一区一河三镇”的文旅产业发展格局,逐步构建起集创意设计、原创艺术、演艺娱乐、休闲度假、主题旅游、数字文旅、购物消费等功能为一体的文化旅游全产业链条。

精品活动释放产业活力

结合实际情况和资源禀赋,城市副中心去年首次推出了文旅融合创新品牌——“遇见·运河”城市探访系列活动。通过搭建文旅商体共融平台,开展网红打卡地征集评选活动,推出15条城市探访线路,整合文旅商体资源,形成贯穿全年的特色系列文旅活动,全面呈现了副中心魅力。该活动荣获了“2022年全国文化遗产旅游百强案例”奖项。

今年,副中心以“运河上的世界”为主线,邀请世界运河城市嘉宾开展“大河之旅·运河文旅发展对话”活动,新设计3条“升级版”精简深入的文旅线路,开展国风音乐会、中秋游园会、骑行副中心、运河研学等文旅活动。

备受瞩目的别馆会上也有副中心身影。副中心展位融合《踏河督运图》等文化资源和高新技术,生动展示副中心历史文化底蕴。文创展区以展示+售卖的形式塑造“有名又有趣”文旅形象,向世界展示文旅产业发展成果。(下转2版)



副中心将开展北京国际运河文化节等活动,让市民游客留得下、玩得好。(资料图)记者 常鸣摄

特色演出轮番登场

“金秋乐游”台湖演艺小镇

本报记者 关一文

看歌剧电影,赏舞美艺术。继歌剧电影《阿依达》公益放映后,歌剧电影《图兰朵》将于明天在台湖剧场上演,国家大剧院经典艺术普及活动“艺术电影放映”随着台湖舞美艺术博物馆一同落地台湖演艺小镇,进一步丰富了台湖剧场的演出门类。

近年来,依托国家大剧院国家级艺术殿堂的带动作用,台湖演艺小镇好戏连连,品牌活动日益丰富,演艺平台加快建设,越来越多的优质演艺资源在此集聚,为丰富城市副中心市民的公共文化生活送去福利。

台湖演艺艺术周下周启幕

9月23日至10月6日,国家大剧院2023台湖演艺艺术周将再度盛大开幕。14天时间里,4家知名艺术院团将带来7场精彩艺术演出,话剧、交响乐、舞蹈、歌剧等艺术门类轮番登台,为城市副中心的观众带来丰富多元的艺术观演体验。

目前,国家大剧院台湖舞美艺术中心已经形成了“台湖星期音乐会”“台湖演艺

艺术周”“台湖暑期儿童艺术演出季”“台湖爵士音乐节”等众多品牌活动,参演单位包括北京交响乐团、中国电影乐团、中国京剧院、人民艺术剧院、国家大剧院管弦乐团等著名院团,这些国家级的演出团队,为城市副中心奉上了一场场高水准的表演。

三地上演50余场演艺活动

沉浸式北京京剧《茶馆》邀你“入戏”赏经典,多彩儿童剧展带你“穿越”回童年……随着“运河有戏”演出季的启动,台湖演艺小镇推出“台湖金秋乐游演出季”活动,将从即日起持续至10月上旬。活动期间,台湖演艺酒店将相继开展户外音乐派对、影偶戏剧、北京京剧、亲子儿童剧等演艺活动50余场,其中台湖演艺酒店推出中外影偶戏剧展演、沉浸式北京京剧《茶馆》以及《京味儿剧场》曲艺专场演出。此外,以街头演艺形式举办的草坪迷你音乐秀“开放麦”也将与观众见面。(下转2版)



台湖演艺小镇好戏连连,丰富城市副中心市民的公共文化生活。

